



Padborg, 18.09.2024

Dato: **Mandag den 2.september 2024, kl. 15.30 – 17.30**
Møde: **Udvalg for grænseregional udvikling**
Sted: **Regionskontor & Infocenter, Lyren 1, DK-6330 Padborg**
Simultantolkning: **Ja**
Bilag:
TOP 2 Præsentation Danger 112
TOP 3 Præsentation Egnplanlægning Aabenraa Kommune
TOP 3 Præsentation Egnplanlægning Kreis Nordfriesland

Dagsorden:

1. Velkomst

Formanden hilser deltagerne velkommen.

2. Status og fremtid beredskab i grænseregionen efter 2024,

Kenneth Achner, DANGER 112 **(bilag)**

Det grænseoverskridende beredskab er blevet støttet af Region Sønderjylland-Schleswig i mange år. Interreg-midlerne udløber i 2025. Sikring af fremtidig koordinering skal implementeres i god tid.

Bjørn Allerelli Andersen takker for foredraget. Der er ingen spørgsmål.

Datum: **Montag, den 02. September 2024, 15.30 – 17.30 Uhr**
Sitzung: **Ausschuss für grenzregionale Entwicklung**
Ort: **Regionskontor & Infocenter, Lyren 1, DK-6330 Padborg**
Simultanübersetzung: **Ja**
Anlage(n):
TOP 2 Präsentation Danger 112
TOP 3 Präsentation Raumplanung Aabenraa Kommune
TOP 3 Präsentation Raumplanung Kreis Nordfriesland

Tagesordnung:

1. Begrüßung

Der Vorsitzende begrüßt die Teilnehmer*innen.

2. Sachstand und Ausblick Gefahrenabwehr im Grenzland nach 2024, Kenneth Achner, DANGER 112 (Anlage)

Die grenzüberschreitende Gefahrenabwehr wird seit vielen Jahren durch die Region Sønderjylland unterstützt. Die Interreg-Förderung wird zum Jahr 2026 auslaufen. Die zukünftige Sicherstellung der Koordinierung muss rechtzeitig implementiert werden.

Bjørn Allerelli Andersen bedankt sich für den Vortrag. Es gibt keine Fragen.

Beslutning

Udvalget tager orienteringen til efterretning.

Præsentation fremgår af bilaget til TOP 2

3. Egnspanlægning / strategisk regional udvikling, Lene Nebel, Aabenraa Kommune (bilag)

Ud over procedurer og regler på nationalt og regionalt niveau er der europæiske rammebetingelser og lokal praksis, som er relevante for den fysiske planlægning. Mødet vil fokusere på, hvilke specifikke samarbejder der findes, og hvor der er potentiale for forbedring.

Bjørn Allerelli Andersen takker for oplægget. Der er en kort dialog omkring egnspanlægning i Aabenraa kommune. Bjørn Allerelli Andersen giver ordet til Janine Wenzel fra Kreis Nordfriesland, som holder et oplæg om egnspanlægningen i Schleswig-Holstein og især i Kreis Nordfriesland.

Efter oplægget er der en kort dialog om det tyske system. Bjørn Allerelli Andersen takker for oplægget.

Beslutning

Udvalget tager orienteringen til efterretning.

Beschluss

Der Ausschuss nimmt die Informationen zur Kenntnis.

Die Präsentation geht aus der Anlage zu TOP 2 hervor

3. Raumplanung / Strategische regionale Entwicklung, Lene Nebel, Aabenraa Kommune (Anlagen)

Neben den Verfahren und Regelungen auf nationaler und regionaler Ebene gibt es europäische Rahmenbedingungen sowie die gelebte Praxis vor Ort, die für die Raumplanung relevant sind. Welche konkreten Kooperationen bestehen und wo Verbesserungspotenziale liegen, soll im Rahmen der Sitzung thematisiert werden.

Bjørn Allerelli Andersen bedankt sich für den Vortrag. Es wird kurz über die Raumplanung in der Kommune Aabenraa gesprochen. Bjørn Allerelli Andersen gibt das Wort an Janine Wenzel vom Kreis Nordfriesland. Sie hält einen Vortrag über die Raumplanung in Schleswig-Holstein insbesondere im Kreis Nordfriesland. Nach dem Vortrag gibt es einen kurzen Dialog über das deutsche System. Bjørn Allerelli Andersen dankt für den Vortrag.

Beschluss

Der Ausschuss nimmt die Information zur Kenntnis.

Præsentationer fremgår af bilaget til TOP 3

4. Emner til behandling i 2025

De emner, som udvalget skal beskæftige sig med, fastlægges af bestyrelsen. For at forberede planlægningen for det kommende år skal forslag til emner indsamles, vurderes og prioriteres. Bilaget opsummerer de forslag, der er indsendt til dato.

Peter Hansen forklarer kort sammenhængen. Anne Schulz, Sønderborg Kommune har yderligere forslag til emner

- Sønderborg Lufthavn
- Nordborg Resort (præsentation eller besøg)

- "Masterplan for Bosætning og grøn vækst"
- Projekt Zero
- Grænsehandel

Aabenraa Kommune har også forslag til emner, som allerede er på listen. Helle Malene Olsen forklarer disse.

Peter Hansen tilføjer alle forslag til listen.

Børge Frank Koch foreslår også at inkludere emnet uddannelse og ungdom.

Die Präsentationen gehen aus den Anlagen zu TOP 3 hervor.

4. Themen zur Behandlung im Jahr 2025

Die im Ausschuss zu behandelnden Themen werden vom Vorstand vorgegeben. Um die Planung für das kommende Jahr vorzubereiten, sollen Themenvorschläge gesammelt, bewertet priorisiert werden. Die Anlage gibt die bislang vorliegenden Vorschläge wieder.

Peter Hansen erläutert kurz den Zusammenhang. Anne Schulz, Sønderborg Kommune hat weitere Themenvorschläge

- Flughafen Sønderborg
- Nordborg Resort (Präsentation oder ein Besuch)
- „Masterplan for Bosætning og grøn vækst“ (Masterplan für Ansiedlung und grünes Wachstum)
- Project Zero
- Grenzhandel

Auch die Kommune Aabenraa hat Themenvorschläge, die bereits auf der Liste stehen. Helle Malene Olsen erläutert diese.

Peter Hansen nimmt alle Vorschläge mit auf die Liste.

Børge Frank Koch schlägt noch vor das Thema Ausbildung und Jugend mitaufzunehmen.

Beslutning

Udvalget har drøftet forslagene.

5. Nyt siden sidste møde

Her er der mulighed for at orientere de andre partnere omkring relevante informationer fra deres område.

- **Regionskontor & Infocenter**

Peter Hansen beretter om den store begivenhed vedrørende grænsestenen.

Desuden har arbejdsgruppen omkring grænsebarrierer haft sit sidste møde og der ventes snart en beretning. I juli var den tyske udenrigsminister Annalena Baerbock på besøg pga. arbejdet i arbejdsgruppen. Det forventes at arbejdet kan fortsættes.

Den 1.8.24 har Infocenter haft 20-års jubilæum og Infocenter har søgt om støtte ved Grenzscouts hos BMI (Bundesministerium für Inneres) til at udvikle en vejledningsapp. Der forventes et positivt svar.

Og der er planlagt et yderligere møde i togalliance-gruppen.

- **Partnere**

Arne Rüstemeier beretter, at Danmarkstrategien skal godkendes af delstatsregeringen nu. Han takker udvalgsmedlemmerne for deres input.

Beschluss

Der Ausschuss hat die Themen behandelt.

5. Entwicklungen seit der letzten Sitzung

Hier haben die Partner die Möglichkeit, von aktuellen Entwicklungen aus ihrem Bereich zu berichten.

- **Regionskontor & Infocenter**

Peter Hansen berichtet über die große Veranstaltung zum Thema Grenzsteine.

Außerdem hat die Arbeitsgruppe „Grenzbarrieren“ ihre letzte Sitzung abgehalten und ein Bericht wird in Kürze erwartet. Im Juli besuchte die deutsche Außenministerin Annalena Baerbock wegen der Arbeit der Arbeitsgruppe. Es wird erwartet, dass die Arbeit fortgesetzt werden kann.

Am 1.8.24 feierte das Infocenter sein 20-jähriges Bestehen und das Infocenter hat beim BMI (Bundesministerium für Inneres) einen Antrag auf Förderung von Grenzscouts zur Entwicklung einer Beratungs-App gestellt. Ein positiver Bescheid wird erwartet.

Und ein weiteres Treffen der Gruppe Bahnallianz ist geplant.

- **Partner**

Arne Rüstemeier berichtet, dass die Dänemarkstrategie wird im Kabinett beschlossen werden soll und bedankt sich bei den Ausschussmitgliedern für den Input.

Beslutning

Udvalget har taget orienteringen til efterretning.

6. Emner til næste møde den 11.11.2024

Kommunal deltagelse i Interreg-6-A-projekter / Udviklingsalliance / Klimakonference 2.0

Beslutning

Udvalget godkender emnerne.

7. Diverse

Bela Bergemann fortæller, at der er dannet en ny politisk gruppe i byrådet i Flensburg. Dette fører til organisatoriske ændringer i hovedudvalget, og derfor vil Flensburg udpege et nyt medlem til dette udvalg.

Beslutning

Udvalget tager orienteringen til efterretning.

Mødet slutter kl. 17.20.

Beschluss

Der Ausschuss hat die Information zur Kenntnis genommen.

6. Themen der kommenden Sitzung am 11.11.2024

Kommunale Beteiligung an Interreg-6-A-Projekten / Entwicklungsallianz / Klimakonferenz 2.0

Beschluss

Der Ausschuss stimmt den Themen zu.

7. Verschiedenes

Bela Bergemann berichtet, dass sich in Flensburg eine neue Fraktion in der Ratsversammlung gebildet hat. Dies führt zu personellen Veränderungen im Hauptausschuss und aus diesem Grund wird Flensburg ein neues Mitglied für diesen Ausschuss bestimmen.

Beschluss

Der Ausschuss nimmt die Information zur Kenntnis.

Sitzung endet um 17.20 Uhr

Med venlig hilsen / Mit freundlichen Grüßen

Peter Hansen



Deltagere/Teilnehmende: **Bjørn Allerelli Andersen**, Sønderborg Kommune, **Børge Frank Koch**, Haderslev Kommune, **Dorte Soll**, Aabenraa Kommune, **Mats Rosenbaum**, Stadt Flensburg, **Petra Schulze**, Kreis Schleswig-Flensburg, **Bjørn Ulleseit**, Dansk mindretal, **Arne Rüstemeier**, Land Schleswig-Holstein

Deltagere forvaltning / Teilnehmende Verwaltung: **Helle Malene Olsen**, Aabenraa Kommune, **Anne Schulz**, Sønderborg Kommune, **Poul Bruun**, Haderslev Kommune, **Margriet Pless Jansen**, Region Syddanmark, **Bela Bergemann**, Stadt Flensburg, **Silke Alsen**, Kreis Schleswig-Flensburg, **Jan-Torge Voß**, Kreis Nordfriesland, **Peter Hansen & Christiane Ritter**, Regionskontor & Infocenter

Afbud/ Entschuldigt: **Mathias Knudsen & Martin Iversen**, Tønder Kommune, **Karsten Byrgesen & Sabrina B. Røn**, Region Syddanmark, **Bärbel Feddersen & Stefan Paul**, Kreis Nordfriesland, **Nikolai Reil**, Tønder Kommune **Carsten Leth Schmidt**, Deutsche Minderheit **Heinrich Bahnsen & Gudrun Fuchs**, Friesische Minderheit

Tolk/Dolmetscherin: **Gitte Hadsund**

Gæster/Gäste: **Lene Nebel**, Aabenraa Kommune, **Janina Wenzel**, Kreis Nordfriesland, **Kennet Achner**, Danger 112